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ANTROJO ETAPO UŽDAVINIŲ SPRENDIMAI 

(metodiniai nurodymai)

Jaunesniųjų grupė

IX ir jaunesnės klasės

[image: image1.wmf]14

21

5

1

15

12

6

25

18

0

3

9

8

10

26

1.
Dvejetainis medis (teorinis uždavinys). Medis sudaromas tokiu būdu. Pirmas sekos narys tampa medžio šaknimi. Antras sekos narys palyginamas su šaknimi: jeigu jis mažesnis už šaknį, tai prijungiamas tampa dvejetainio medžio kairiąja šaka, jei didesnis (arba lygus) – dešiniąja šaka. Kiekvienas tolesnis narys pirmiausia lyginamas su šaknimi, po to – su kairiąja (jei mažesnis už šaknį) arba dešiniąja (jei didesnis arba lygus) šaka. Taip leidžiamasi medžiu žemyn, kol naujas narys prijungiamas prie medžio.

Dešinėje nupieštas sąlygoje duotą seką atitinkantis medis.
2
Amstrongo skaičiai. Šis uždavinys patikrina, ar mokama dirbti su skaičiaus skaitmenimis: rasti jų skaičių bei pačius skaitmenis. 

Intervale visi skaičiai tikrinami paeiliui. Kiekvienas skaičius išskaidomas skaitmenimis, randama jo skaitmenų suma ir patikrinama, ar tai Amstrongo skaičius.

Sprendžiant šį uždavinį didesniems intervalams jį reiktų optimizuoti. Pavyzdžiui, vienas po kito einantys skaičiai turėtų būti generuojami, o ne kiekvienas skaičius skaidomas skaitmenimis. 

Pavyzdžiui, nagrinėjamas skaičius lygus 23459; 

Tolesnis skaičius gaunamas taip: 9 keičiamas į 0, o antras nuo galo skaitmuo padidinamas vienetu: 5+16. Gavome: 23460. Tuo pačiu galime stebėti ir kada padidėja skaičiaus skaitmenų kiekis. Jo nebūtina kiekvieną kartą perskaičiuoti.

Visų skaitmenų penktuosius laipsnius (jei reikės – ir kitus laipsnius) taip pat galime iš anksto apskaičiuoti:

Intervale [100; 100000] yra tik 10 Amstrongo skaičių: 

153; 370; 371; 407; 1634; 8208; 9474; 54748; 92727; 93084;

3.
Rikiavimas. Tinka bet kuris duomenų rikiavimo algoritmas. Svarbiausia mokėti palyginti du dviženklius skaičius. Nebetinka tradicinis palyginimas: if dv1 < dv2. 
Galima parašyti funkciją, kuri atliktų dviejų skaičių palyginimo operaciją. Pirmasis skaičius bus „mažesnis“ už antrąjį, jei:

(dv1 mod 10 < dv2 mod 10) arba 

(dv1 mod 10  dv2 mod 10) ir (dv1 div 10 < dv2 div 10);

Galimas ir kitoks algoritmas. Jį aiškinsime kartu nagrinėdami konkretų pavyzdį. Tarkime, turime seką:
35 28 15 21 14.

· Visų sekos narių skaitmenys sukeičiami vietomis: 53 82 51 12 41;
· Seka surikiuojama didėjimo tvarka: 12 41 51 53 82;
· Visų sekos narių skaitmenys vėl sukeičiami vietomis: 21 14 15 35 28;
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1.

Dvejetainis medis – sutampa su jaunesnių uždaviniu;

2.

Rikiavimas. Tinka bet kuris duomenų rikiavimo algoritmas. Svarbiausia palyginti du triženklius skaičius. Netinka tradicinis palyginimas: 
if tr1 < tr2. 
Galima parašyti funkciją, kuri atliktų dviejų skaičių palyginimo operaciją. Pirmasis skaičius bus „mažesnis“ už antrąjį, jei:

(tr1 mod 10 < tr2 mod 10) arba 

(tr1 mod 10  tr2 mod 10) ir (tr1 div 10 mod 10< tr2 div 10 mod 10) arba

(tr1 mod 100  tr2 mod 100) ir (tr1 div 100 < tr2 div 100)
Galimas ir kitoks algoritmas. Jį aiškinsime kartu nagrinėdami konkretų pavyzdį.Tarkime, turime seką:

135 280 235 210 145.

· Visų sekos narių pirmasis skaitmuo sukeičiamas su paskutiniuoju: 
531 082 532 012 541;
· Seka surikiuojama didėjimo tvarka: 012 082 531 532 541;
· Visų sekos narių pirmasis skaitmuo vėl sukeičiamas su paskutiniuoju: 
210 280 135 235 145;
3.
Lotyniškasis kvadratas. Uždavinys nereikalauja ypatingo algoritmo. Pateikiant šį uždavinį norėta patikrinti, ar olimpiados dalyviai moka dirbti su dvimačiais masyvais. Tereikia patikrinti kiekvieną eilutę ir kiekvieną stulpelį, ar juose yra vienodų raidžių. Surastas raides paprasčiausia įsiminti į aibę. Nemokantys dirbti su aibėmis, gali vietoj to naudoti loginį masyvą.

Uždavinys turi vieną „kabliuką“. Kvadratas gali būti ne lotyniškas, nors visuose stulpeliuose ir eilutėse raidės yra skirtingos. Lotyniškame kvadrate turi būti lygiai n skirtingų raidžių.
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